

电动车专项整治行动启动:

# 拉萨 11万余辆超标、无牌车面临退市

近日,拉萨市召开电动车专项整治工作新闻发布会。会上透露,拉萨市将对7.3万辆“白底红字”牌照的超标电动车和约4万辆无牌超标电动车进行淘汰退市处理。

记者 娄梦琳

## 集中发力,开展专项整治行动

2024年12月10日,拉萨市成立电动车专项整治工作专班,并制定《拉萨市电动车专项整治工作实施方案》。此次整治工作聚焦多个重点方向,包括规范停车场地、加大执法力度、建设智能交通、强化街面管控等,旨在解决城市交通管理中的难点堵点问题,回应群众关切。

淘汰超标及无牌电动车成为整治关键任务,同时,电动车逆行、闯红灯、不戴头盔等18类交通违法行为也被列为整治重点。为保障群众便捷出行,拉萨市还将科学规划公交微循环,提升公交服务能力。

自整治工作开展以来,拉萨市交管部门采取了一系列有力措施。除加大路面执法力度外,还积极开展交通安全宣传教育、完善电动车管理制度。值得一提的是,交管部门推出“送考下乡”服务,并增加藏语版考试题库,方便群众考取摩托车驾驶证;同时增设13个登记服务站,为群众办理电动车相关业务提供便利。截至目前,已累计查处涉电动车各类交通违法行为20万余起,涵盖未佩戴头盔、未登记注册、未在非机动车道行驶等多种违规行为。

此外,拉萨市交管部门联合相关行业部门,强化对快递、外卖及共享电动车等企业的源头管理,多次深入企业督促整改问

题,及时消除安全隐患。后续,在推进超标电动车淘汰退市工作的同时,拉萨市公安局交警支队将持续推行“送考下乡”等便民举措,着力解决群众“考证难”问题。

## 明确补贴标准,保障车主权益

为维护超标电动车车主的切身利益,拉萨市制定《拉萨市超标电动车淘汰退市补贴工作方案》,明确财政资金补贴标准。1月3日,拉萨市商务局、公安局和市场监管局联合发布公告,广泛宣传补贴政策,让群众充分了解相关信息,体现了政府对市民的关怀。

1月6日起,超标电动车淘汰退市补贴

发放工作正式启动。市民对补贴政策接受度较高,工作推进顺利。截至目前,拉萨市城关区在超标电动车淘汰退市补贴活动中,共收到917辆电动车的补贴申请,申请补贴金额达645409元,其中781辆审核通过,补贴金额为550587元。

在此,相关部门呼吁广大电动车车主,出行时严格遵守道路交通法规,做到安全文明出行,保障自身和他人的生命安全。同时,为避免经济损失,请勿购买超标电动车,也不要向无资质商家淘汰报废旧车。出行时,可优先选择安全舒适的公交车,共同为营造畅通有序的城市交通环境贡献力量。



## “红眼”教导员与“破裤子”副所长: 用实际行动 践行“人民警察为人民”

1月7日,定日发生6.8级地震。拉孜县芒普乡震感强烈,睡梦中的芒普乡派出所教导员巴桑罗布和副所长尹昭益被瞬间惊醒,第一时间冲出宿舍楼。面对惊慌的村民,他们顾不上确认芒普乡是否为震源地,迅速投入到紧张的救援工作中。

尹昭益驾驶警车,巴桑罗布通过扩音器安抚村民,引导大家前往打麦场和路边开阔地带避险。确认乃村、普村村民妥善安置后,两人又马不停蹄地驶向秋古村。

秋古村位于峡谷深处,进村道路被落石封堵,警车无法通行。为尽快赶到村里救援,巴桑罗布和尹昭益向群众借了摩托车,一人骑车,一人清理狭窄通道,艰难抵达秋古村。到达后,他们联合驻村民警和驻村工作队,搀扶老人,背起孩子,小心翼翼地将村民全部转移到安全区域。

之后,在乡党委政府的统一指挥下,巴桑

罗布和尹昭益带领全所民辅警夜以继日地奋战。他们排查安全隐患,不放过任何一处危险;搬运救援物资,让物资及时送达群众手中;疏导交通,保障救援车辆顺利通行;安抚受惊的群众,给予他们温暖与力量;组织夜间治安巡逻,闪烁的警灯为村民带来安心。

连续的高强度工作,加上芒普乡的风沙侵袭,巴桑罗布双眼布满血丝,声音也变得嘶哑。尹昭益则因奔波忙碌,裤子臀部磨出了大洞却浑然不知。在这场抗震救灾战斗中,他们不顾个人形象,一心只为守护群众生命财产安全。

群众亲切地称呼他们为“红眼”教导员和“破裤子”副所长。这看似诙谐的昵称,实则饱含着对他们无私奉献、勇于担当精神的高度赞誉,他们用行动践行着“人民警察为人民”的誓言。

文/图 通讯员 格桑罗布 记者 次吉

## 警民携手 共筑野生动物守护网

在米林市与日喀则市桑珠孜区,两场温暖的救助行动悄然上演,展现着警民携手保护野生动物的动人故事。

1月20日,米林市公安局森林警察大队接到村民紧急报警,称在农田网围栏处发现一只行动异常的大型鸟类。民警迅速启动应急响应,赶赴现场。经辨认,这只鸟是国家一级保护动物黑颈鹤,它腿部受伤,无法正常飞行和行走。民警一边联系林芝市定点野生动物救助医院,一边对其伤口进行简单包扎,随后火速送往医院接受进一步治疗。待黑颈鹤康复,米林市公安局将联合相关部门,把它放归适宜的自然环境。

无独有偶,在日喀则市桑珠孜区,年木乡派出所也接到辖区驻村干部求助电话,称捡到一只不明鸟类。民警到达现场后,发现自己并不认识这只鸟,于是立即联系乡林业工作人员。经确认,这只可爱的小鸟是受保护的花彩雀

莺。花彩雀俗名彩雀,体长仅10厘米左右,身体多彩,分布区域狭窄,种群稀少,是国家林业局列入保护名录的罕见留鸟。民警将其交由林业工作人员,等待合适时机放归自然。

这两起救助事件,不仅是对野生动物的拯救,更是警民携手保护自然生态的生动体现。近年来,随着野生动物保护宣传不断深入,群众保护意识显著提高,越来越多的人在发现受伤或不明野生动物时选择报警求助。

警方在此提醒广大群众,野生动物是自然生态系统的重要一环,保护它们对维护生物多样性和生态平衡意义重大。如果发现受伤野生动物或非法猎捕行为,请及时拨打110报警。同时,发现受伤野生动物时,不要盲目救助,可在确保自身安全的情况下保护好现场,等待民警或专业人员处理。让我们共同努力,守护这些可爱的生灵,留住大自然的绿水青山。

记者 次吉 梁兰

## 严惩! 21人因散布谣言被查处

**商报讯(记者 次吉)**定日6.8级地震发生后,部分网民为博眼球、赚流量,在未核实信息真实性的情况下,便在网络随意发布、转发不实消息,引发不良社会影响。为净化网络环境,保障人民群众权益,西藏公安网安部门迅速出击,针对涉“定日6.8级地震”的网络谣言开展专项打击整治行动。截至目前,已依法查处相关网民21人,并公布了部分典型案例。

网民李某、彭某、次某分别在网络社群组编造“日喀则定日地震致208人遇难”等虚假信息,误导公众、扰乱社会秩序。网民布某移花接木,将其他地区地

震视频关联到日喀则地震进行传播;德某拍摄视频并配上不实文字称“人员未得到救援”,二人行为均造成虚假信息大量扩散。

这些造谣传谣人员均受到了公安机关的批评教育或行政处罚。在教育下,他们认识到错误,承诺今后遵守网络法律法规,维护网络清朗空间。

网络并非外之地,利用互联网编造、传播谣言,会严重扰乱社会秩序,影响社会稳定。警方郑重提醒广大网民,发布网络言论要严守法律法规,切勿造谣、传谣、信谣,共同守护健康有序的网络环境。

## 林芝巴宜区: 化解30余年“无户口”难题

**商报讯(记者 梁兰)**在推进“一标三实”信息采集工作中,林芝市巴宜区公安局新城区派出所社区警务队民警认真负责,深入辖区排查。2024年11月,在种畜厂退休区,民警发现一名行迹可疑的拾荒人员付某。他仅持一代身份证件,无法提供其他证明,生活窘迫。

经了解,付某1986年到巴宜区务工,因与家人闹矛盾多年未联系。民警立即与付某原户籍地派出所核实情况,意外发现其原户籍地安徽省金寨县桃岭乡(现属金寨县公安局双河派出所)因付某失联多年,已将其户籍注

销,付某就此沦为“三无人员”。新区派出民警积极行动,秉持为民服务的理念,一边和金寨县公安局双河派出所沟通协调,一边协助付某准备恢复户口的材料,还帮忙把血样寄回用于亲属血样比对。

经过两地警方密切协作,付某的无户难题终于解决。近日,付某在双河派出所拿到了户口本,并办理了身份证。困扰30余年的问题圆满化解,付某第一时间向民警报喜,对民警的帮助感激不已,称赞民警是真正的贴心人。

## 林芝朗县: 为民警澄清正名,守护执法权威

**商报讯(记者 次吉)**1月15日,林芝市朗县公安局民警执法维权委员会召开会议,为福州路便民警务站两名民警澄清正名,并送达《澄清正名通知书》,恢复其名誉,消除不良影响。这一举措积极营造了“为担当者担当,为干事者撑腰”的良好氛围。

事情源于2024年12月31日,朗县公安局警务督察大队接到投诉,称福州路便民警务站两名民警存在不作为、收受钱财的行为。朗县公安局党委高度重视,立即指示警务督察大队依法快速核查。经多方严谨调查,最终认定该举报为不实信息,是有人故意捏造事实。朗县公安局依

据《中华人民共和国治安管理处罚法》,对投诉人韩某作出行政处罚。

此次澄清正名会议意义重大,它不仅是对两名被不实举报民警的有力支持,更是对全体公安民警执法权威的坚定维护。通过这一行动,保障了民警的合法权益,让广大民警能够放下思想负担,全身心投入到维护社会治安稳定的工作中。

朗县公安局依据《公安机关维护民警执法权威工作规定》第二十三条第一款规定,为受到不实举报的民警公开澄清事实,充分彰显了对民警执法权益的重视与保护。